

这一周

聚焦

志愿服务成绍兴“金名片”

下午3点半,来自浙江工业大学之江学院的志愿者王靖怡和梅滨馨,准时出现在绍兴市柯桥区柯桥街道大渡社区的“3点半课堂”。“3点半课堂”是大渡社区开设的,免费为放学后无人看管的社区孩子提供服务。但开设后,谁来照看孩子成了难题,浙工大之江学院的志愿者主动承担起了这一任务。

绍兴志愿者协会的最新数据显示,该市现有注册志愿者69万余人,相当于平均每8个人中就有1名志愿者。志愿服务团队1.1万支,每天开展的不同主题、不同形式的志愿服务500余次,年均志愿服务时长超过90万小时。

日前发布的《2017年度浙江智慧志愿大数据报告》显示,绍兴的志愿服务渗透率、城市志愿者活跃度均位列浙江第一。“志愿服务已成为绍兴目前影响力最大、参与面最广、贡献最显著的公益事业之一,成为展现绍兴城市文明的一张‘金名片’。”团绍兴市委书记赵浪平说。

作者:董碧水

《中国青年报》2018年4月26日第3版

源清中学成杭城课革排头兵

自2012年起,浙江开始深化高中课改与考试,改革核心理念是“选择性教育”,变“过度选拔”“课堂育人”“一考定终身”为“差异选择”“课程育人”“关注综合成长”。

初任校长的何东涛敏锐地嗅到了一个历史机遇:学校办学历史短,还处于不断追赶的成长期,课改能使学校充满活力,获得后发竞争优势。于是,在杭州诸多高中里,源清中学成了这场改革的排头兵。

何东涛的教育研究是“走在前沿”的。她与她的学校是浙江省学生心理健康教育的先行者。她主张以脑科学为研究基础,构建“心育”网络,创新性地提出“一起点”“二系列”“三途径”“四取向”的操作策略:“一起点”是指以案例问题为工作起点;“二系列”是指中学生通识性心理健康教育系列和围绕学习心理专项指导系列;“三途径”是指通过学科渗透和学生活动营造氛围,通过个别咨询和团体辅导形成特色,通过家校配合形成合力三个途径开展学校心理健康教育工作;“四取向”是指“自我体验、自我领悟、自我实践、自我完善与发展”的目标取向。

作者:蒋亦丰 齐林泉

《中国教育报》2018年5月2日第6版

上海率先公布
3岁以下幼托服务政策

4月28日,上海在全国率先公布3岁以下幼儿托育服务工作相关政策,坚持“政府引导、家庭为主、多方参与”的总体思路,稳慎有序地推进上海托育服务事业健康发展。

上海公布的3岁以下幼儿托育服务工作相关政策包括3个文件,一是上海市人民政府《关于促进和加强本市3岁以下幼儿托育服务工作的指导意见》,二是上海市人民政府办公厅印发的由教育、民政、工商、卫生等16家部门联合制定《上海市3岁以下幼儿托育机构管理暂行办法》,三是同样16家部门共同制定的《上海市3岁以下幼儿托育机构设置标准(试行)》。三个文件将于2018年6月开始实施。

《上海市3岁以下幼儿托育机构管理暂行办法》对托育机构申请举办、登记注册、变更注销等全流程做出相关规定,是对托育机构准入管理、分类管理、规范管理的重要依据,并根据营利性和非营利性托育机构的不同属性予以具体规定。

作者:吴善阳

央广网2018年4月29日

明年起安徽将全部取消
各类特长生招生

记者4月27日从安徽省教育厅获悉,《安徽省2018年普通中小学招生入学工作实施方案》已经公布。今年将进一步压缩特长生招生规模,自2019年始该省将全部取消各类特长生招生。

方案要求,要进一步压缩特长生招生规模,2018年经安徽省教育厅批准招收特长生的初中所招收的特长生比例,不得超过招生学校当年招生总数的5%,且不得超过县(区)初中总招生人数的1%。

安徽省将继续推进义务教育免试就近入学全覆盖,原则上采取单校划片的方式,且班额控制在小学45人以内、初中50人以内。确保今年义务教育阶段学校全部消除66人以上超大班额。凡存在66人以上超大班额的,必须通过增加班级和教师等措施,合理分流学生。

各级教育行政部门和公办、民办学校不得采取任何形式的考试、考核、测试组织学生入学,不得举办或者参与举办各种培训班选拔学生入学,不得以各类竞赛证书或者考级证明作为招生入学依据。

作者:陈婉婉

《安徽日报》2018年4月28日第2版

数据显示,今年高校毕业生预计达820万人,比去年多出25万,就业压力不小。但各种促就业政策、各地引才政策的出台,给稳定就业夯实了基础。毕业生找工作的时候,什么是他们最关心的?找工作过程中他们又有哪些苦恼?面对选择他们如何取舍?需要什么帮助?

笔者在北京随机采访了一些应届高校毕业生,来听听他们站在人生十字路口的求职故事。

需求

选项更多,出路更多

通过采访发现,以90后为主体的高校毕业生就业心态已经发生了变化,选项多了,出路也就多了。

北上广不再是必选项。“我原本的愿望是留在北京,但是综合考虑户口、买房、子女上学等现实问题,最后选择了天津。”清华大学博士生任硕今说,“我女朋友现在也在北京工作,为了陪我,过段时间就调到天津分公司。”

希望留在一线城市的,对户口的要求也在降低。北京林业大学大四女生赵瑛琦说:“我比较随性,所以在找工作过程中,户口指标不重要,我可能在北京待几年,再去其他城市体验一下。”不少人表示,自己的将来有无数可能,不一定非被户口、城市“锚定”。

当然也有对户口比较看重的。“有户口有归属感,让我觉得安稳。”研究生周林(化名)原本已经找到心仪的工作,

没想到用人单位户口缩编,不能解决了。他选择了重新再找。

薪酬水平也是高校毕业生找工作时重点考虑的因素。很多同学对薪酬比较看重,他们表示,人不能活在真空中,城市生活成本是真实的存在。但同时,许多人表示可以接受较低的起薪,只要有利于事业的发展,看得到将来的发展空间。当问及具体的期望值时,中国传媒大学研究生乔一茗说:“我期望税后月工资在七八千左右吧。”

专业对口、感兴趣,也是很多毕业生坚持的标准。中国传媒大学研究生郭金玲之前收到一家企业的录用意向,工作内容是写材料,被她婉拒,“我性格外向,更喜欢去采访调研、写新闻,不太适合坐办公室。”

一位长期从事就业指导工作的老师告诉记者,对高校毕业生来说,想找个工作其实不难,难的是同时满足内心多种需求的理想工作。“现实总追不上期望,期望是非常理想的嘛,很多焦虑是这么来的。其实理性一些,海阔天空。”

挑战

信息混杂,技能缺乏

信息不对称是高校毕业生在找工作遇到的第一关。北京林业大学毕业生卫星钧说:“很多时候,我们因为错过招聘信息而错失理想职位。”

调查发现,错过招聘信息不是因为信息少,而是因为招聘信息鱼龙混杂,里面不乏虚假信息。郭金玲说,“我的

经验是要辨别哪些企业确实有用人需求,关注企业的具体业务方向,有针对性地投简历更加高效。”

此外,就业歧视也是毕业生的一大烦恼,部分用人单位在招聘时仍存在一些隐性要求。

邓萍在面试过程中,一直被问会不会生二胎。“我不敢说出自己的想法,只能一直强调绝不生二胎。”博士生张博雅介绍,在他们电气工程专业,同班一位女生进入某企业面试,表现不错,但最终录取的还是男生。专业里部分能力较高的女生都选择了科研院所,因为感觉学术研究行业对女生歧视较少。

本科出身二本院校的郭金玲自嘲得了“求职焦虑症”,自己本科学校不是985、211,她怕用人单位会另眼看待。

除了专业技能,不少用人单位还希望毕业生有一些锦上添花的本领。“有一次去一家企业面试,面试官说单位篮球队还少一个人,问我会不会打篮球,我说不会。还有一次,面试官问我不会跳舞,我也不会。”毕业生卫星钧很羡慕那些多才多艺的同学。

英语笔译专业的万静柯想应聘金融英语翻译岗位,但自己从未接触过金融行业,“市场对跨界人才需求很大,但我们缺少相关知识,在校时应该拓宽知识面,多参加实习实践。”

帮扶

各种政策,诸多利好

张博雅已经收到了3家用人单位

的录用意向,包括2个央企和1所西安高校的教职,他选择去西安。

“西安最近出台了人才引进政策,当地高校的人才公寓、科研经费等优势资源向引进人才倾斜,我认为未来成长空间较大,我又是西安人,回家乡高校任职是个不错的选择。”

日前,多地出台引才政策,正展开“抢人大战”。西安推出“仅凭学生证和身份证就可以完成在线落户”,武汉进一步打造大学生留汉新政2.0版,深圳正在酝酿“鹏城英才计划”,珠海未来5年每年投入超过25亿元延揽各类人才……买房打折、租房补贴、落户降标、项目资助、一次性奖励等等,一系列引才政策,对高校毕业生来说,都是利好。

除了各地的人才政策,国家近年来出台了一系列政策措施,促进高校毕业生多渠道就业和自主创业。比如,基层就业学费补偿和助学贷款代偿等、自主创业一次性创业补贴等。坚持把高校毕业生就业摆在就业工作首位,实施就业创业促进计划。

大学生们希望这些扶助更多些,针对性更强些。清华大学硕士生林雨铭希望建立学校与企业对接机制,加强与往届毕业生的联系。“一方面,师姐师妹能教我们简历和面试技巧;另一方面,也让我们了解各行各业真实的工作状态。”

作者:巩育华 孟思奇 孙志男

《人民日报》2018年5月2日第13版

说吧

以奋斗之我
圆梦青春中国

“以青春之我,奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦”。在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日来临之际,习近平总书记来到北大考察,向广大青年致以节日问候,激励莘莘学子为国家和民族未来担当重任。在鲜花盛开的5月,总书记的殷切嘱托为青年成长成才指明方向和路径,激励起奋发向上的青春力量。

圆梦新时代,青年当做忠诚担当的接班人。在茫茫大漠戈壁的火箭发射场,在脱贫攻坚的广袤土地上,在驶向深蓝海洋的护航编队中,在创新创业的时代热潮中,越来越多的青年正大显身手、建功立业。他们把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,于辛勤耕耘中迎来了人生的丰收。无数精彩的青春故事,印证着一个朴素而深刻的道理:只有忠于祖国、忠于人民,坚定不移扎根人民、奉献国家,人生才有正确的方向,奋斗才有持久的动力,不断向着目标勇毅笃行。

圆梦新时代,青年当做理想坚定的奋斗者。无论是走好人生之路,还是国家发展振兴,道路不会一帆风顺,唯有不懈奋斗,方能攻坚克难、砥砺前行。“先立乎其大者,则其小者不能夺也。”立下鸿鹄之志,筑牢坚如磐石的信念,才能面对困难不气馁,面对成绩不骄傲,永远以勇于开拓、顽强拼搏的奋斗姿态向前挺进。惜取人生黄金时光,求真学问、练真本领,通过学习知识,掌握事物发展规律,通晓天下道理,丰富自身学识,奋斗才能拥有深厚的底气。眼中有远方、心中有阳光、脚下有力量——沿着奋斗之路走下去,青年必将书写无悔的人生,收获充实而美好的青春记忆。

圆梦新时代,青年当做知行合一的实干家。天下大事必作于细,必成于实。没有求真务实的态度,缺少脚踏实地的行动,一切都将是镜中月、水中花。新时代的青年有着大好机遇,关键是要迈稳步子、久久为功,最忌心浮气躁、急功近利。“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”把吃苦当作磨砺自己的机会,把实践当作锻炼自己的舞台,舍得出苦千干的真功夫,就一定能在新时代干出一番事业,创造无愧于使命的骄人业绩。

“团结起来,振兴中华”,令人心潮澎湃的呼声又一次激荡在北大校园,这是广大青年的不变初心,也是迈向未来的奋斗宣言。担当起时代使命,汇聚起青春力量,中华民族伟大复兴必将将在我们的共同奋斗中梦想成真。

作者:新华社评论员

《新华每日电讯》2018年5月3日第2版



不投票就倒霉?

薛红伟 绘

《中国教育报》2018年4月30日

给高校授学位放权,是教育供给侧改革

允许高校学位授权自主审核,有助于解决高校“重申报轻建设”问题。

国务院学位委员会日前印发《关于高等学校开展学位授权自主审核工作的意见》(简称《意见》),《国务院学位委员会关于印发学位授权自主审核单位名单的通知》同时下发,北京大学、清华大学、中国人民大学、北京航空航天大学等20所高校获准开展学位授权自主审核。

根据《意见》,获准开展学位授予自主审核的高校,按本单位规定的程序完成审核后,可直接报国务院学位委员会审批,无需国务院学位委员会组织专家复审。这意味着这些高校获得更大的学科设置权,每年都可自主增列和调整博士、硕士学位授权点,而且,既可自主设置学科目录规定的一级学科和专业学位类别,还可自主设置交叉学科,按一级学科管理。这无疑是在落实和扩大高校办学自主权的重要举措。

一直以来,我国高校开展硕士和博士教育,需要得到国务院学位委员会审批,授权,其出发点是为了保障硕博教育的质量。

但这也带来很多问题,一是很多高校把申报硕士点、博士点成功及其数量,作为办学政绩,存在着“重申报轻建设”的问题;二是有些高校投评审专家所好,在校内并没有充分论证的过程,不是结合本校办学定位、条件设立硕士点、博士点,而是为设立硕士点、博

士点聘兼职教授、“搬砖头”包装教师队伍和本学科学术成果,一哄而上。

近年来,国务院学位委员会每年都会撤销部分不合格的学位授权点,但这主要是行政评价,而非高校自主办学。

这次20所高校获准开展学位授权自主审核,虽然最终还要由国务院学位委员会审批,但前面所有的程序由高校自主完成,前者只是进行宏观管理。这样把自主审核权交给高校,显然能淡化行政评审色彩,从而引导高校不再追求硕士点、博士点的数量,而更重视质量和特色。

当然,高校在对学位点进行自主审核时,教育和学术管理当实行现代治理。具体而言,不能由行政主导学位点自主审核工作,而应由教授委员会和学术委员会对本校需要新增、调整哪些学位点,进行科学的论证,这是保证高校办出特色的关键所在。

从长远看,我国的学位授予制度改革,也会由国家统一授予学位,改革为学校自主办学、自授学位,学位质量由专业认证、社会评价。

给高校学位授予方面放权,也是教育供给侧改革。而随着放管服改革深入推进,学校实现更充分的自主办学,自然也可期。

作者:熊丙奇

《新京报》2018年4月29日